

## 一切为了群众 一切依靠群众

## 战略决策篇

■省委书记郭庚茂:郑州要承担“双重”责任,一方面要承担自身发展的重任,这直接关系到郑州老百姓的福祉;另一方面,郑州还担负着服务区域发展的责任,即实施“大枢纽、大产业、大都市和中心城市”“三大一中”战略。郑州要通过自身的发展、服务功能的完善,带动全省的发展、服务全省的发展,甚至服务更大区域的发展。郑州要强化历史责任感,把握正确的战略和策略,注重体制机制创新,推行采用先进手段和科学方法,推动各项工作持续快速发展。

■省委常委、市委书记吴天君:“三大一中”战略定位,是省委从全国发展大局,准确把握河南省情,立足郑州实际,遵循区域发展客观规律作出的重大战略决策。全市上下要以航空港实验区为统揽,以“三大一中”为战略,以“三大主体”工作为依托,站位“全国找坐标、中部求超越、河南挑大梁”,提升思想认识、提升工作站位、提升能力水平、提升发展成效。

编者按

即将过去的2013年是郑州的“强投资”之年,这一年,郑州各项工作奋力推进,精彩纷呈。为全面回顾2013年的不平凡历程,展望2014年“求提升”之年的各项工作,本报今起推出“一切为了群众、一切依靠群众——三大主体工作”大型系列报道。报道分为七大篇章——战略决策篇、城乡建设篇、产业提升篇、民生改善篇、深化改革篇、长效机制篇和展望篇,同时配发六篇评论员文章。今天推出“战略决策篇”——

## 科学决策引领郑州科学发展

本报记者 石大东 陶玉高 刘伶俐

十八届三中全会精神,惠风和畅,改革的旗帜在郑州大地上高高飘扬。

伴随着改革的鼓点,郑州发展的步伐,坚实有力。

郑州航空港实验区扬帆起航,一年来,各项工作势如破竹,精彩纷呈。

郑欧班列,打开了郑州通往亚欧大陆的通道,至今已经成功开行13班,给古老的中原大地带来了扑面的清风。

12月28日,郑州地铁一号线成功试运营,镌刻下了郑州城建史上的又一个里程碑。

天上、地上、地下……五彩缤纷,交织成一首昂扬奋进的交响曲。

眼下,郑州开始进入一年中最寒冷的时期,万物萧疏。然而,从一件件频传的捷报中,我们谛听到郑州铿锵前行的脚步,感受到科学发展的热气腾腾。

这源自于“三大一中”战略的科学实施,这源自于“三大主体”工作的全力推进,这源自于全市人民的团结拼搏。

这种强烈的发展氛围,与一种声音交相呼应,构成了郑州这个冬季最亮色的一抹画卷。2013年12月11日,“丝绸之路经济带”中欧物流通道建设国际交流会在郑州举行,来自亚欧大陆桥沿线的8个国家300多位代表,达成一个共识:站在历史发展新起点,对未来郑州“充满期待”。

实践作答,诚哉斯言——郑州,的确是一个值得关注和充满期待的城市。

## 责任担当,郑州必须高位谋划自身发展

历史给每个城市崛起的机会都是有限的,而对机遇的把握,前提是对自身有一个准确而明晰的定位。

在郑州发展史上,有两个重要的节点:

1954年10月30日,河南省省会由汴迁郑,郑州发展迈出了至为关键的一步。郑州是火车拉来的城市,正是郑州的铁路枢纽地位,才有了省会的迁驻。

2013年3月7日,国务院批复郑州航空港实验区发展规划,这是郑州发展史上第二次历史性机遇。而这次历史机遇的光

临,同样与郑州的区位优势密不可分。

在中国版图上,郑州居中的区位,是外向通达度较高的战略通道,号称九州腹地、十省通衢。这一优势对郑州来说是独一无二的。

河南省社科院院长喻新安说,郑州对自身自然禀赋的认识是准确的、到位的,这种认识有着非常直接的引导作用,它决定着发展战略的选择,也影响着产业的摆放。

郑州除了这一特点外,还承担着“双重责任”。

省委书记郭庚茂在2013年7月16日~17日莅郑调研时指出,一方面,郑州要承担自身发展的重任,这直接关系到郑州老百姓的福祉。另一方面,郑州还担负着服务区域发展的责任,即通过自身的发展、服务功能的完善,带动全省的发展、服务全省的发展,甚至服务更大区域的发展。

郑州是省会,是龙头,是长子。纲举目张,牵一发而动全身。如果龙头抬不起来,全省就很难腾飞。

不惟如此。作为中原经济

区的核心城市,郑州的发展,不但关乎中原经济区建设大局,还关乎国家区域均衡发展战略的实施。

这是沉甸甸的责任,也是光荣而神圣的历史使命。

因此,对郑州来说,对自身角色定位的考量,就应该放宽眼界,拓宽视野。不谋全局者,不足谋一域,对郑州而言更有特殊的感受。

市十次党代会提出,郑州要“全国找坐标、中部求超越、河南挑大梁”。

省委常委、市委书记吴天君

多次表达这样的看法:

——郑州要在全省、全国发展大局中找定位、找目标,高位谋划,站位有多高,看得就有多远,谋划就有多深。

——用国际化的视野、胸怀百年的气魄和对历史负责的态度,站位全局,把握规律,突出创新,使各项决策更具科学性、前瞻性。

这就是责任担当,这是对历史负责,这是对省会人民负责。春风化雨,万般从容。只有正在创造历史的人们,才有这种远大的抱负和志向。(请继续阅读 AA04 版)

专家点评

中国入世首席谈判代表、博鳌亚洲论坛原秘书长龙永图:郑州市坚持实施“三大一中”战略,以“三大主体”工作为抓手,肩负“双重”责任,服务全省社会经济发展,方向准确,方法对头,落实有力,成效显著。“三大主体”工作契合十八大精神,系列工作的推动有开创性探索意义。事实证明,顺应发展规律、满足群众需求、高站位谋发展的科学决策,任何时候都是推动地方和区域经济社会发展的关键要素。继续这样的决策部署,着力发扬实干精神,坐拥航空港经济综合实验区这一未来中部核心增长极的郑州,必能在更大范围的区域经济格局中,发挥愈来愈重要的作用。

## 发展为民的铿锵脚步

□郑重

弦歌不辍,激情承载一座城市的梦想;和谐发展,实干铸造一方热土的辉煌。

伴随着我市各项事业的飞速发展,这一年,在冬季的安宁中慢慢过去。我们即将走过的一年,是不平凡的一年,奋发有为的一年,取得骄人成绩的一年。

这一年,全市上下坚定信心,共同努力,深入落实十八大和十八届二中、三中全会精神,抢抓机遇,乘势而上,借势突破,在求实、求效、求突破上下工夫,在破瓶颈、攻山头、争一流上见成效,担责履职、尽职尽责、务实重做,创造出了无愧于时代的新业绩。

这一年,我们肩负“双重”责任,清醒于“全国找坐标、中部求超越、河南挑大梁”的自觉站位,按照“三大一中”战略定位,突出“三大主体”工作,坚持开放创新双驱动战略,开创了以航空港实验区为统揽的郑州都市区建设新局面。

回望过去的步伐,我们强烈地感受到,郑州的快速发展,在于我们的信心和坚守,在于我们的责任感和历史使命感。实践证明,我们的思路和理念,符合经济社会发展规律,符合省委、省政府的决策部署,符合郑州市的发展实际,既是科学的、正确的,也是富有成效的。

回望过去的步伐,我们强烈地感受到,郑州新型城镇化全面推进、提速建设的新局面,顺应了城市发展的规律。城市化的稳步推进,是我国现阶段发展的重要特征,加快郑州新型城镇化建设就是主动顺应城市发展的规律,反映了时代潮流。有句话说“乘势而上、顺势而为”,“势”,就是规律,就是大局,把握了“势”,就掌握了发展的主动权,就会势如破竹,勇往直前。

回望过去的步伐,我们强烈地感受到,在推进工作过程中,我们以实际行动,切实维护了绝大多数群众的根本利益。为老百姓谋利,让老百姓

分享发展的成果,是我们一切工作的出发点、落脚点。一大批违章建筑得以拆除,畅通工程、市政设施工程加快建设,城乡面貌发生了显著改观,群众生活环境得到了较大改善,城镇承载功能逐步提升,并形成了依法依规办事,一切问题纳入法制化轨道解决,政府积极作为、群众踊跃参与、各界鼎力支持的良好氛围。

回望过去的步伐,我们强烈地感受到,成就我们事业的,是一支披坚执锐、善打硬仗的干部队伍。广大基层干部敢于担当,依靠群众,连续作战,能干事、会干事、善攻坚、作风硬,能够结合本地实

际,创造性贯彻落实上级决策部署,牢记自己责任,以人为本,以群众利益为重,倍加珍惜当前的好机遇、好形势、好氛围,其干事作风、工作方法得到广大群众的支持和拥护。

行船趁顺风,打铁趁火红。当前,全市上下正全面落实十八届三中全会精神,机遇难得,更应快马加鞭。时光如金,时不我待,在今年余下的时间及新的一年,我们要切实增强等不起的责任感、慢不得的危机感、坐不住的紧迫感,紧紧依靠群众,大干实干,克难攻坚,以实干出实绩,以实绩促发展,以发展圆一个又一个新的梦想。